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Вступ. Супровід як галузь практичної діяльності фахівців-лідерів 
до цих пір не дуже чітко визначений і, більш того, широко поширена 
точка зору, що такої галузі взагалі не існує, що завданням психологів є 
не супровід розвитку систем діяльності, а лише психологічне забезпе-
чення процесу управління. Між іншим, розвиток сучасної психології 
управління як галузі на перетині психології та управлінської діяльності 
виявило прогалини та протиріччя стандартних моделей розвитку осо-
бистості фахівця. Останнє зокрема пояснює відсталість деяких країн у 
цьому відношенні. Дослідження наслідків обмеженої раціональності, 
соціальних уподобань та відсутності самоконтролю ситуації розвитку 
показали, що людські риси систематично впливають на управлінські 
рішення, а також на результати діяльності. У постіндустріальну епоху 
необхідно виявити вплив психологічного (зокрема лідерського) потен-
ціалу сучасного фахівця («пасіонарного духу») на національну гід-
ність. Лідер – це людина, яка бажає не тільки знайти себе у житті, a й 
реалізувати себе у ньому: повністю, до кінця вичерпавши внутрішній 
потенціал. Виникає питання стосовно психологічного забезпечення ро-
звитку соціотехнічних систем діяльності, і перш за все в системі управ-
ління проектами. Початковим положенням є розуміння психології уп-
равління як науково-практичної дисципліни, об'єктом якої є система 
«людина (група людей) – засіб діяльності – предмет діяльності – навко-
лишнє середовище» (соціотехнічна система), а предметом – комплекс 
характеристик і закономірності діяльності людини в її взаємодії з ін-
шими компонентами системи праці.  

Наукова складова професійної психології управління полягає у ви-
вченні цих характеристик і закономірностей. Практична складова по-
лягає у виконанні діагностичних, експертних і інших робіт, що мають 
на меті досягнення необхідної ефективності діяльності фахівця в соці-
отехнічній системі шляхом узгодження властивостей неживих компо-
нентів системи з практичними властивостями людини, а також за раху-
нок розробки і застосування способів формування і підтримки цих вла-
стивостей на необхідному рівні. 

Мета і завдання. Метою є обґрунтування завдань, теоретичних ос-
нов і методології психологічного супроводу таких систем діяльності, 
які підпадають під поняття «соціотехнічна система». При цьому акцент 
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робиться на супроводі компонентів систем діяльності фахівців як ліде-
рів. 

Матеріали та методи. Матеріалом, на якому розроблені теорети-
чні засади психологічного забезпечення, що викладаються нижче, є 
психофізіологічна теорія функціональних систем та метод психологіч-
ного аналізу діяльності. 

Результати. Соціотехнічна система діяльності – це цілеспрямо-
вана система «людина (або група людей) – засіб діяльності (користу-
вання) – предмет діяльності – навколишнє середовище». Підкреслимо, 
що соціотехнічна система не обов'язково система «людина – машина». 
Засобом діяльності може бути будь-який матеріальний або інформацій-
ний об'єкт (інструмент), а предметом діяльності (дії), крім того, може 
бути і будь-який суб'єкт (наприклад, майбутній фахівець, менеджер, 
тренер). Фізіологічна теорія діяльності досить добре відома і спортсме-
нам, і психологам. Нещодавно зроблено узагальнення всіх напрацю-
вань в галузі прикладних аспектів психологічної теорії діяльності і ро-
звинув її як системно-структурну теорію діяльності. Вдалося, деякою 
мірою, з'єднати психофізіологічну теорію функціональних систем з 
психологічною теорією діяльності і показати можливості викорис-
тання такої «загальної» теорії діяльності для вирішення завдань психо-
логічного забезпечення управлінської діяльності [1]. Основоположним 
для побудови загальної теорії діяльності є аксіоматично прийняте ро-
зуміння суті життєдіяльності людини. 

Життєдіяльність – процес самореалізації закладеного в людині 
природою і життєвого потенціалу, що розвивається після народження; 
цей процес включає психофізіологічні функції і «надбіологічну» діяль-
ність у внутрішній (психічній) і зовнішній (матеріальній і соціальній) 
сферах. Діяльністю є вид життєдіяльності, специфічною межею якого 
є спрямованість на досягнення визначеної, усвідомлюваної людиною 
мети. Фахівець проявляє себе в діяльності як особистість, що володіє 
свідомістю, волею, здібна до цілепокладання і бере на себе відповіда-
льність за наслідки своєї праці. Життєвий потенціал є внутрішньо вла-
стива людині основа її активності. Слід розрізняти базовий і діяльніс-
ний потенціали. Базовий потенціал формується як деяка загальна, не-
специфічна функціональна система організму з елементів психічної і 
анатомо-фізіологічної сфер людини. Вона проявляє себе в певному рі-
вні фізичного здоров'я людини, в її психологічній самоефективності і 
адекватній або неадекватній соціалізації в даному культурному середо-
вищі.  

Діяльнісний потенціал формується як специфічна функціональна 
система, необхідна для здійснення певного виду професійної, навчаль-
ної, побутової й іншої діяльності в тій або іншій сфері життя (трудовій, 
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сімейній, суспільній і т. д.).  
Будь-який з розглянутих видів потенціалу може бути статусним і 

ситуаційним. Статусний потенціал - це стійка освіта, яка поєднує про-
фесійно-важливі якості (компетенції), добре сформовані навички вико-
нання діяльності, стабільний стан здоров'я. Ситуаційний потенціал - це 
освіта нестійка, така, що змінюється при певних обставинах (напри-
клад, працездатність, обумовлена функціональним станом організму 
або кон'юнктурною мотивацією). 

Функціональна система – це одиниця інтеграційної діяльності, що 
є динамічною організацією анатомо-фізіолого-психологічних утворень 
і процесів, що вибірково об'єднуються для досягнення результату. 

Разом із функціональною системою поведінкового рівня в органі-
змі формуються аналогічні за структурою системи для виконання ок-
ремих завдань: адаптаційно-гомеостатичного регулювання організму, 
окремих органів і фізіологічних систем на вимоги діяльності. 

Функціональна система діяльності, як вона розглядається в «син-
тетичній» теорії діяльності - це складніше утворення, аніж модель по-
ведінкового акту. Вона включає не лише поведінкові (діяльнісні) функ-
ції, але і функції енергопластичного (фізіолого-біохімічного) забезпе-
чення цілеспрямованої діяльності, а також функції адаптації організму 
до зовнішніх умов. Повна функціональна система діяльності, по суті, є 
соціотехнічною системою, оскільки в неї входить не тільки фахівець, 
але й предмет діяльності, і засіб діяльності, і зовнішнє середовище. 
Власне людська частина функціональної системи діяльності включає 
п'ять підсистем. 

Операціональна підсистема безпосередньо вирішує завдання дія-
льності, тобто на основі домінуючого мотиву у фахівця як лідера фор-
мується мета, аналізуються умови, від яких може залежати досягнення 
мети, з урахуванням результату цього аналізу обирається, актуалізу-
ється відповідна програма (навички, використаний раніше спосіб, ал-
горитм досягнення мети в аналогічних умовах). Якщо такого способу 
немає, то шляхом розумової роботи формується новий спосіб – про-
грама даної, конкретної діяльності. Потім ухвалюється рішення (усві-
домлене внутрішнє санкціонування про “запуск” діяльності). Після 
цього здійснюється сам процес діяльності з його поточним коректуван-
ням на основі інформації, що поступає по каналу зворотного зв'язку. 

Підсистеми психологічного забезпечення й адаптаційно-гомеоста-
тичної регуляції функціонують протилежно, остання без свідомого ці-
лепокладання і взагалі, за рідкісними виключеннями, без віддзерка-
лення в свідомості. 

Підсистема інтегральної регуляції забезпечує узгоджену роботу 
всіх підсистем на двох рівнях - неусвідомлюваному (нейрогуморальна 
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регуляція фізіологічних і психофізіологічних функцій) і на усвідомле-
ному – мотиваційно-ціннісна і вольова регуляція діяльності. Підсис-
тема спонтанної психічної активності включає ті процеси, які можуть 
протікати паралельно з цілеспрямованими процесами в операціональ-
ній підсистемі. Мікроструктура цієї системи є глибшою організацією 
операціональної підсистеми діяльності на рівні циклів, дій і алгоритмів 
їх реалізації. На цьому рівні в процесі формування діяльнісного потен-
ціалу фахівця-лідера відбувається утворення різних за психологічним 
або психофізіологічним змістом операціональних структур. З них фор-
муються окремі психологічні операції. Далі виникає функціональна си-
стема діяльності. Вона є ніби скелетом, на якому нарощуються різні дії. 
Кожен блок характеризується певними групами властивостей лідера і 
всіх інших компонентів соціотехнічної системи. Операціональний ком-
понент є функціональною системою, утвореною з технологічних опе-
рацій і власне людських складових - дій. Пропонована методологія має 
обмеження – вона розповсюджується тільки на ті види діяльності, які 
пов'язані з використанням зовнішніх по відношенню до фахівця засо-
бів діяльності. 

Висновки. Методологію моделювання опишемо у формі ряду по-
ложень з коментарями. 

1. Опора на загальну теоретичну модель діяльності. Основні хара-
ктеристики такої моделі описані вище. 

2. Психологічний супровід, як і будь-який інший супровід, - процес 
ітераційний: від загальної ідеї, через одне або декілька проміжних, орі-
єнтовних рішень до вирішення остаточного. Внаслідок того, що діяль-
ність фахівця-лідера надзвичайно складна, крім методів теоретико-ана-
літичних повинні використовуватися і методи експериментальні. 
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